

聚天下英才而用之

2023杭州国际人才交流与项目合作大会聚焦“开放合作 创新创业”

丁珊 宋媛 傅绍权

一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。在最具韵味的季节,杭州不吝用沉醉的秋色款待全球人才——11月12日,2023杭州国际人才交流与项目合作大会在钱塘江畔启幕,今年已经是杭州为国际人才举办综合性人才交流盛会的第15个年头。

今年盛会召开之际,适逢后亚运时代的新起点。同时,多重历史机遇在此交汇:杭州主城区人口总数达到1002.1万人,从特大城市迈入超大城市行列;今年年底,杭州的GDP总量也有望冲破2万亿元大关。随着城市能级的抬升、资源的虹吸集聚,杭州将比以往更为迫切地需要人才。

聚天下英才而用之。“开放合作,创新创业”的大会主题彰显杭州的人才战略,杭州将围绕高质量发展,以科技创新塑造发展新优势,广泛吸引全球青年人才来到杭州创新创业,持续向世界奉献一个锦绣繁华的人间新天堂。



2023杭州国际人才交流与项目合作大会开幕式

全力锻造科技创新优势

弄潮儿向涛头立,留学报国正当时。

国际人才大会重点项目“2023中国留学生论坛”上,几代海归留学生心系故土报效祖国的故事让人感动不已。近年来,越来越多的留学生回国而来,本次中国留学生论坛发布的《2023中国留学人才发展趋势报告》显示,在新一线城市中,杭州对海外留学归国人才的吸引力位居首位。

杭州对海外留学归国人员创新创业环境不遗余力地优化提升,也让广大留学生感觉施展才华的舞台更宽广了:论坛上,正式发布了欧美同学会海归小镇(杭州·数字医药)三年行动计划,目标打造国际知名和国内最具竞争力的“海归人才首选地、数字医药新高地、产城融合示范区”。

一边是徐徐舒展的建设蓝图,另一边是创新创业成果的集体“交卷”。与大会同步启幕的“我们在杭州”——外国人才创新创业成果展上,围绕重点外国专家、重点平台园区、重要科研成果、项目组织洽谈、国际传播宣传等五大板块,杭州的外国人才专家创新创业生态得以集中展示。

德中卫生组织的智慧病理与精准医疗平台,就在其中。“如果有些大型医院、社区医院需要开展更多项目,我们可以利用智慧病理与精准医疗平台为他们提供一系列综合性服务。”德中卫生组织副主席菲木说,目前德中卫生组织主席迪特院士已在拱墅区建立了实验室,引进德国魏尔啸病理研究所的病理系统、技术指标、实验室规范,促成了学术科研、医院管理、医疗设备等多方面深度合作,院士本人也被授予杭州市外国专家“钱江友谊奖”。

城市与人才最好的关系,是共同成长和相互成就。杭州市科技局相关负责人介绍:“近五年来,先后有7万余人次外国专家在杭州工作和生活,成为杭州创新创业大军的一部分,为推进城市能级提升、经济发展作出积极贡献。”



2023中国留学生论坛

为了学术科研、医院管理、医疗设备等多方面深度合作,院士本人也被授予杭州市外国专家“钱江友谊奖”。

城市与人才最好的关系,是共同成长和相互成就。杭州市科技局相关负责人介绍:“近五年来,先后有7万余人次外国专家在杭州工作和生活,成为杭州创新创业大军的一部分,为推进城市能级提升、经济发展作出积极贡献。”

为尽显开放、交流与合作的魅力,主办方还特别策划了一场外国人才项目、专家组织洽谈会。德国弗劳恩霍夫协会、意大利技术研究院等来自14个国家的32家境外专家组织与600余家在杭企事业单位进行了对接洽谈,15个海外人才项目集中路演。现场已有不少人才项目达成初步合作意向。

百舸争流,千帆竞发。“创客天下·杭向未来杭州海外高层次人才创新创业大赛”也在大会开幕当天迎来总决赛。今年大赛共有全球1641个项目报名参赛,其中外国人才占比37.3%,为历届最高。他们中有未来产业的前瞻思考、高新技术的“脑洞大开”……不少评委表示,这些项目大都具备很好的市场前景。

新场景新应用,在杭州找到落地生根的土壤。获大赛一等奖的项目负责人李丕龙教授认为,杭州对创业的友好和包容度很高,“我们研制出的药物筛选方法,能在几百万个小分子中筛选出可杀死肿瘤细胞的小分子,进而用于治疗肿瘤或免疫系统疾病,希望将这一系列平台技术赋能新药研发。”



大会期间,外籍专家正在进行项目交流对接。

精彩杭州邀约全球青年人才

杭州有温婉美丽的西湖,也有奔腾壮观的钱塘潮;既有新兴的产业脉动、活力时尚的现代都市风貌,也有一望无际的稻浪、层峦起伏的茶山。杭州是“历史文化名城”“创新活力之城”“生态文明之都”,在一张张新名片的缔造中,交织着人文经济学的新传奇。

本届大会的“西湖对话”,13位专家、学者跨界思辨的火花四溢,260位海内外专家、前沿行业企业代表、高校人才代表等参与,从城市文脉赓续、产业文明脉动、中国对话世界三个维度,带现场观众再度认识杭州,也解码后亚运时代的城市机遇与未来。

“西湖对话是全球学者与杭州共谋发展、共谋创新的重要平台。”杭州市委人才办相关负责人介绍,这场对话想要推动世界看到中国与时代俱进的“新变化”,也希望专家、学者的交流碰撞,能用全球化的思维来为城市发展出实招实策。

在实地参访中,认识杭州、了解杭州。今年国际人才大会上,杭州重点启动“访学访工访窗口”发现杭州(FIND HZ)活动,300多名海外科学家、青年学者、博士学历海外留学人员、外国专家组织负责人赴区、县(市)、开发区(园区)、重点人才平台走访调研、深度对接。

现场走访了位于临平区的国家级经济技术开发区,又亲身感受了千亿级现代产业新城,埃因霍温理工大学的一位博士收获匪浅:“临平的算力小镇展现了先进的科技实力,科创公司的创新成果让人印象深刻,下一步我们打算在临平区找到合适的项目落地机会。”



2023西湖对话成功举办,展后后亚运时代城市文明。

新杭州故事的讲述中,新城市市场景的切换下,一座蓬勃向上、气象万千的城市跃然眼前。

以本届大会为起点,杭州再次向全球青年抛出橄榄枝,发布了全球青年人才集聚“青荷”计划,推出青荷游学、青荷创赛系列活动,将每年提供10万个以上见习实习岗位,举办面向青年人才的创新创业赛事600余场,最高给予500万元的项目落地资助。

杭州支持“创新创业”的动作绝不仅此。杭州大力推进智能物联、生物医药、高端装备、新材料、绿色能源五大产业生态圈建设,并设立总规模50亿元的科技成果转化基金,支持原创成果转化利用;杭州还承诺,未来市本级每年新增财力的15%以上用于科技投入、全市财政科技支出年均增长15%以上。

后亚运“十大攀登行动”,人才为首。接下来,杭州将大力实施科教人才一体攀登行动,持续打造高能级平台矩阵、最优创新创业生态,一站式服务体系,为天下英才施展抱负搭建广阔舞台。

持之以恒做好人才服务生态圈



创客天下·杭向未来杭州海外高层次人才创新创业大赛

天下英才择热土而栖,目前杭州人才总量达到309万人。杭州这一方域的热度,再次被人社部国外人才研究中心“盖章”认证。

今年大会期间,人社部国外人才研究中心宣布,杭州入选2022年度“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”,紧随北京、上海、广州之后,位列全国第四。“杭州是连续第五年位列前五的城市。”人社部国外人才研究中心有关负责人介绍。

榜单的背后,是杭州持之以恒建构的人才生态。国科大杭州高等研究院曾对校内科研人员做过调查,结果显示“九成人才最看重的,就是杭州高能级科创平台建设和干事创业的环境”。

在世界知识产权组织发布的“2023年全球创新指数”中,杭州是连续两年进入世界前15位的城市。以智能物联、生物医药、高端装备等五大产业生态圈为核心的现代化产业体系,带来了产业的能级跃迁,构建了吸附外籍人才的能量场。同时,在高能级创新平台的打造上,这些年来杭州也是不遗余力——集全市之力打造城西科创大走廊,构建了国家实验室、大科学装置在内的新型实验室体系,持续做强西湖大学、国科大杭高等创新载体,为人才施展拳脚提供充分舞台。

为了拓宽外籍人才引进渠道,提升外籍人才和产业的匹配度,杭州还尝试了一系列破冰之举。比如,发挥平台和企业的主体作用,持续优化“三定三评”

人才分类评价机制,授权高校、科研院所、重点企业等用人单位主体展开人才自主评价,目前累计认定的高层次人才达到了11.3万人。

人才成就城市,而围绕着数字经济打下的基础,也在反哺生活在此的居民。杭州在亚运会和亚残运会期间,支持全球游客入境使用支付宝,10

个境外钱包用户在境内直接扫码消费。长居杭州的外籍人才在寻常的生活中有着更深层体会,动手手指就能享受医疗健康、子女教育、休闲旅游等,生活、办事便捷度的提升,背后则是杭州不断深化的“杭帮彩”人才服务机制。而这些无微不至的服务,正是杭州这座城市的魅力所在。



“我们在杭州”外国人才创新成果展